

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 143-144 (4354)
Год издания 37-й

Суббота, 30 ноября 1974 года

Цена 2 коп.

В районном комитете КПСС

ЗВЕНЬЯМ—ШИРОКУЮ ДОРОГУ

Бюро РК КПСС приняло постановление об итогах работы механизированных бригад по заготовке кормов, звеньев по выращиванию льна и картофеля в 1974 году и задачах на 1975 год, где отмечено, что организованные в этом году в колхозах и совхозах механизированные бригады по производству кормов, звенья по выращиванию льна и картофеля проделали значительную работу по выращиванию сельскохозяйственных культур. Механизированные бригады по заготовке кормов и закладке силоса выполнили взятые социалистические обязательства.

На 1 ноября заготовлено 15 тысяч тонн сенажа и 30 тысяч тонн силоса. План закладки сенажа выполнен большинством хозяйств, кроме колхоза «Колос» и совхозов «Вякшенерский», «Ошминский» и «Пижемский». План закладки силоса не выполнили только совхозы «Ошминский», «Пижемский» и колхоз «Колос».

Механизированные звенья по выращиванию льна и картофеля провели определенную работу по выполнению взятых социалистических обязательств, но неблагоприятные климатические условия не позволили получить желаемых результатов. Урожайность картофеля по району составила 72 центнера с гектара, льносемян — 2,1, льноволокна — по 2,3 центнера с гектара.

В колхозе «Путь Ленина» картофеля получено по 137 центнеров с гектара, в колхозе имени Ленина — по 107, тогда как в совхозе «Ошминский» всего лишь 52 центнера с гектара.

3 центнера льносемян и 3,6 центнера льноволокна получили с каждого гектара в колхозе имени Тимирязева, в колхозе «Малокаменский» урожайность льносемян составила 2,1 центнера, а льноволокна — 2 центнера, в то же время в колхозе имени Свердлова — всего 1,6 центнера льноволокна с га.

Анализ работы колхозов и совхозов показывает, что там, где работе механизированных бригад и звеньев уделялось достаточное внимание, получены очень хорошие результаты. Значительно перевыполнили социалистические обязательства по заготовке сенажа и силоса колхозы «Коммунар», имени Тимирязева, имени Свердлова, «Малокаменский», совхоз «Прогресс» и другие хозяйства.

Заслуживает распространения опыт работы бригадиров кормодобывающих бригад Н. В. Чикишева из колхоза имени Тимирязева, И. Н. Пакичева из колхоза «Коммунар», А. И. Яровикова из колхоза «Малокаменский», получивших с площади 250 га от 132 до 144 центнеров с гектара зеленой массы силосных культур; звеньевых по возделыванию картофеля П. Ф. Втюрина из кол-

хоза «Путь Ленина», В. Н. Пичужкина и В. Ф. Трушкова из колхоза имени Ленина, получивших урожайность картофеля с площади 50—60 га от 107 до 137 центнеров; звеньевых по возделыванию льна А. П. Опарина из колхоза имени Тимирязева, Л. Н. Думкина из колхоза «Малокаменский», получивших урожайность льносемян от 2,1—3 центнеров, льноволокна от 2—3,6 центнеров с площади 70—115 га.

Бюро РК КПСС одобрило бригадную и звеньевую организацию труда в колхозах и совхозах по заготовке сочных кормов, возделыванию картофеля и льна.

Председателям колхозов, директорам совхозов, секретарям партийных организаций предложено совершенствовать работу бригад по кормопроизводству, звеньев по возделыванию картофеля и льна. Нужно поставить во главе бригад и звеньев самых опытных механизаторов. Оснастить бригады и звенья необходимой техникой. Организовать в зимний период обучения членов бригад и звеньев передовым приемам производства кормов, возделывания картофеля и льна. Бригадир бригад по производству кормов и звеньевых по возделыванию картофеля и льна на 1975 год утверждены на заседании бюро РК КПСС, колхозам и совхозам на 1975 год доведено задание по посеву силосных

Галина Федоровна Михалицына работает дояркой на Ширтинской молочной ферме колхоза «Красная нива». Это одна из лучших работников животноводства. Она награждена орденом «Знак почета» и знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 года».

За десять месяцев она получила от каждой коровы по 1799 килограммов молока.

Фото В. Пономарева.



СОВЕЩАНИЕ ЗВЕНЬЕВЫХ

В райкоме КПСС состоялось совещание звеньевых по механизированному возделыванию льна и картофеля, бригадиров механизированных бригад по производству и заготовке кормов, специалистов и руководителей хозяйств.

Опытом работы, планами на 1975 год поделились агроном колхоза имени Тимирязева А. Ф. Томаров, бригадир кормодобывающей бригады колхоза «Малокаменский» А. И. Яровиков, звеньевой по механизированному возделыванию картофеля колхоза «Путь Ленина» П. Ф. Втюрина, агроном этого хозяйства Н. М. Целищева, инженер колхоза имени Кирова Б. М. Безденежных, председатель колхоза «Коммунар» И. С. Пальмов, заместитель управляющего объединением «Сельхозтехника» по техническому обслуживанию машинно-тракторного парка В. В. Варенцов, управляющий районным объединением «Сельхозтехника» В. Н. Горячев.

Главный агроном районного управления сельского хозяйства В. Н. Мараев подвел итоги социалистического соревнования механизированных звеньев и бригад, рассказал о недостатках в технологии выращивания льна и картофеля в отдельных хозяйствах.

По обсужденному вопросу выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев. Он вручил победителям социалистического соревнования — бригадирам кормодобывающих бригад Н. В. Чикишеву и А. И. Яровикову из колхоза имени Тимирязева и «Малокаменский» красные вымпелы, Почетные грамоты и ценные подарки.

Н. В. Чикишеву вручено свидетельство обкома КПСС, облисполкома и облсовпрофа о занесении его имени на областную Доску почета.

О созыве Верховного Совета РСФСР

Президиум Верховного Совета РСФСР постановил созвать восьмую сессию Верховного Совета РСФСР восьмого созыва 24 декабря 1974 года в городе Москве. (ТАСС).

О проведении выборов народных заседателей районных (городских) народных судов РСФСР

В связи с истечением в январе—феврале 1975 года полномочий народных заседателей районных (городских) народных судов РСФСР Президиум Верховного Совета РСФСР постановил провести выборы народных заседателей в январе—феврале 1975 года. (ТАСС).

СЕМИНАР ПРОПАГАНДИСТОВ

28 ноября в Тоншаевском районном комитете ВЛКСМ состоялся семинар пропагандистов в системе комсомольского политпросвещения.

С беседой «Обострение противоречий империализма на современном этапе» выступил директор Тоншаевской средней школы Виктор Сергеевич Ложкин.

Член лекторской группы при РК ВЛКСМ Евгений Петрович Успенский рассказал о международном молодежном движении в наши дни.

Пропагандист при Тоншаевском комбинате бытового обслуживания, методист Татьяна Михайловна Морозова дала рекомендации для проведения занятия о горьковском комсомоле в годы Великой Отечественной войны.

О проведении районного конкурса рефератов в первичных комсомольских организациях района выступил второй секретарь РК ВЛКСМ Алексей Павлович Кованев.

А. МИХАЛИЦЫН.

К ВЫСОКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ

Из доклада первого секретаря РК КПСС Н. П. Воробьева

Газета уже сообщала, что состоялся пятый пленум РК КПСС. С докладом «О задачах партийных организаций района по выполнению постановления ЦК КПСС «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии» выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

Забота партии о совершенствовании, повышении уровня и действенности идейного влияния на массы, сказал докладчик, вновь убедительно выражена в постановлении ЦК КПСС «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии». В нем дан глубокий и всесторонний анализ деятельности парторганизации республики по осуществлению указаний XXIV съезда КПСС об усилении коммунистического воспитания трудящихся, обобщен положительный опыт, вскрыты недостатки и упущения, нерешенные вопросы.

По своему содержанию и направлению этот документ имеет общепартийное значение и охватывает деятельность всех партийных, государственных и общественных организаций, всех категорий работников идеологического фронта.

Районный комитет партии вопросам подбора и воспитания кадров придает первостепенное значение. В последнее время бюро РК КПСС рассмотрело ряд вопросов по улучшению подготовки кадров, повышению их профессионального уровня и пропагандистского мастерства.

В частности, в 1974 году рассмотрены вопросы «О работе дирекций совхоза «Прогресс» и Пижемского лесхоза по подбору, расстановке и воспитанию кадров», «О работе партийных организаций совхоза «Ошминский» и колхоза имени Кирова по воспитанию кадров», «Об участии тов. Скрипкина Г. Н. и Горячева В. Н. в пропагандистской и политической работе среди коллективов», «О работе сельскохозяйственных органов по переподготовке и повышению квалификации руководящих кадров и специалистов колхозов и совхозов в свете постановления ЦК КПСС «О работе Алтайского крайкома партии» и другие.

Большую роль в подготовке и повышении квалификации партийных, советских и идеологических кадров играет Горьковская Высшая партийная школа, межобластные и областные курсы, университеты марксизма-ленинизма при областном Доме политического просвещения. За последние три года в партийной школе и университете марксизма-ленинизма подготовлено более 50 человек пропагандистских и других кадров. Однако эти возможности нами используются крайне недостаточно.

Райкому партии, партийным организациям следует повысить уровень требовательности к отбираемым кандидатам на учебу в Горьковскую Высшую партийную школу, очную и заочную школу при ЦК КПСС, направляя в эти учебные заведения хорошо зарекомендовавшихся, перспективных работников, обладающих опытом практической деятельности. Шире использовать подготовку и переподготовку пропагандистов системы партийного, комсомольского политического просвещения, экономического образования, лекторов, докладчиков, агитаторов и политинформаторов через университеты марксизма-ленинизма.

Сложившаяся в районе система подготовки и повышения квалификации кадров позволяет организовать планомерную и дифференцированную учебу партийных, советских, хозяйственных и всех идеологических кадров. Надо добиваться, чтобы в ближайшие годы все они прошли переподготовку.

В целях повышения теоретического уровня

и марксистско-ленинской подготовки кадров в районе широко используется система политического и экономического образования. В этом году обучением охвачено 2235 человек, 70 руководителей предприятий, организаций и учреждений, колхозов и совхозов, секретарей партийных организаций. «Основы экономики и управления производством» изучаются в школе партийно-хозяйственного актива при РК КПСС. 316 коммунистов и беспартийных в текущем учебном году участвуют в работе теоретических семинаров, изучают проблемы внутренней и внешней политики КПСС.

В текущем учебном году в системе партийного просвещения работает 90 процентов пропагандистов, имеющих высшее образование, тогда как в 1970—1971 учебном году их было 83 процента. Многие из них прошли подготовку и переподготовку в университете марксизма-ленинизма, семинарах при Доме политического просвещения обкома партии и имеют большой опыт пропагандистской работы.

Среди этой категории идеологических работников большинство отличается увлеченностью, любовью к пропагандистской деятельности. Они выполняют свои обязанности не только по долгу, но и по призванию. Именно этими качествами обладают наши лучшие пропагандисты В. С. Ложкин, А. В. Хлыбов, В. Н. Мараев, В. Н. Синцов, Т. М. Морозова, В. М. Кузьмин и многие другие.

Особенно организованно и содержательно, на высоком идейно-теоретическом уровне проходят занятия в парторганизациях Пижемского леспромхоза, Альцевского торфопредприятия, Тоншаевского райпо, колхоза «Путь Ленина».

Политическая учеба помогает росту производственной и общественной активности слушателей. Некоторые из них стали руководителями производства, являются пропагандистами, политинформаторами и агитаторами.

Вместе с тем, в организации политической и экономической учебы имеют место серьезные недостатки. Это, прежде всего, «облегченный» подход со стороны отдельных коммунистов и беспартийных к овладению революционной теорией и экономическими знаниями.

Отделу пропаганды и агитации РК КПСС, райкому ВЛКСМ, партийным организациям следует и дальше совершенствовать систему подготовки пропагандистских кадров, проявлять постоянную заботу об их теоретическом и методическом росте, быть требовательными, оказывать практическую помощь им в работе.

Необходимо составить перспективные планы подготовки пропагандистов системы партийного, комсомольского политического просвещения и экономического образования, совершенствовать работу постоянно действующих семинаров, провести в течение 2—3 лет аттестацию всех пропагандистских кадров. Опыт аттестации пропагандистов в ряде районов нашей области убеждает в целесообразности и необходимости проведения этой работы.

У нас насчитывается 312 внештатных лекторов и членов общества «Знание». В коллективах предприятий и строек, колхозов, совхозов, учреждений работает 370 политинформаторов и агитаторов.

В Пижемском леспромхозе созданы и работают три группы политинформаторов в составе 25 человек. Это в основном руководящие и инженерно-технические работники, имеющие практический опыт массово-политической работы с людьми.

Хорошо зарекомендовали себя политинформаторы и агитаторы в Шайгинском ДОЗе, лесхозе, райпо, колхозах «Путь Ленина», имени Ленина и других. Вместе с тем, в неко-

торых партийных организациях наблюдается недооценка устной политической информации и агитации.

Плохо, что часть руководящих кадров предприятий и учреждений, колхозов и совхозов все еще не выработала потребности постоянного общения с рабочими, колхозниками и служащими, редко, а отдельные совершенно не выступают перед трудящимися с докладами на общественно-политические, экономические и другие темы.

Далее докладчик остановился на недостатках в проведении дня лектора, на недостатках и задачах атеистической пропаганды, дал характеристику теоретической и политической подготовленности работников районной газеты и сказал о задачах редакции в свете постановления ЦК КПСС о работе с идеологическими кадрами в Белоруссии.

Постановление ЦК КПСС требует от партийных организаций обеспечить дальнейшее улучшение подбора и воспитания кадров культпросветучреждений, усилить их идейную закалку и повысить мастерство.

В районе работает 55 человек клубных и библиотечных работников. Многие из них, особенно клубные работники, не имеют среднего образования, не говоря о специальном, многие из них не учатся. Здесь наблюдается большая текучесть кадров. Нет методиста в районном Доме культуры, трех заведующих клубами, двух художественных руководителей — всего не занято 7 должностей. Партийные организации, исполкомы сельских и поселковых Советов и отдел культуры неудовлетворительно занимаются подготовкой кадров культпросветучреждений.

Некоторые клубы и библиотеки находятся в плохих, непригодных помещениях. В них неуютно и холодно, не хватает инвентаря и оборудования. В клубах редко проводятся лекции и доклады, концерты художественной самодеятельности, тематические вечера и другие мероприятия.

Особенно плохо работают клубы в деревнях: Втюринское, Малокаменское, Сухой Овраг, Большой Лом. Не отвечает своему назначению методического центра и районный Дом культуры.

В этом учебном году в школах района работает 262 учителя. Улучшился качественный состав учительских кадров. Если в 1971 году учителей с высшим образованием в районе было 65 процентов, то в 1974 году — 73 процента.

Анализ состава учительских кадров показывает, что одной из основных проблем остается повышение общеобразовательного уровня педагогических кадров. Многие учителя нуждаются в серьезной научно-методической подготовке. Новым стимулом в работе с учительскими кадрами является предстоящая аттестация учителей. Она должна привлечь к учителю еще более пристальное внимание партийных организаций, всей общественности. Следует уделить большое внимание вопросам закрепления молодых квалифицированных учительских кадров.

Важная роль в решении этих вопросов принадлежит исполкомам сельских и поселковых Советов. Отделу народного образования, партийным организациям и педагогическим коллективам следует сосредоточить усилия на повышении уровня учебно-воспитательного процесса, теоретической подготовки и педагогического мастерства учительских кадров.

В воспитании детей и подростков обратить главное внимание на формирование у них марксистско-ленинского мировоззрения и коммунистической нравственности. Значительно улучшить постановку трудового, политехнического обучения и профориентации школь-

ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

ников, усилить связь школ с предприятиями, колхозами, совхозами, строительными организациями.

Важное место в воспитании трудящихся, особенно молодежи, в организации разумного отдыха и использования свободного времени принадлежит нашим общественным организациям: районному комитету по физкультуре и спорту, ДСО «Урожай» и ДОСААФ. Однако их работа требует значительного улучшения.

Успех идейно-теоретического воспитания трудящихся во многом зависит от секретарей партийных организаций. Поэтому очень важно совершенствовать форму и содержание их обучения и инструктирования по вопросам организации пропаганды и агитации, культурно-просветительной деятельности.

В ряде партийных организаций имеется определенный опыт перспективного и текущего планирования. Вместе с тем нередко эти планы страдают декларативностью, неконкретностью, слабо связаны с задачами, поставленными перед районом, предприятием, колхозом, совхозом. Поэтому партийные организации призваны в еще большей мере сосредоточить свое внимание и силы на разработке и решении перспективных вопросов более крупного плана.

Партийные организации должны постоянно повышать роль идеологических работников, предъявлять им более высокие требования, создавать условия для плодотворной работы.

Большой круг вопросов, связанных с воспитанием населения, призваны решать местные Советы депутатов трудящихся, профсоюзные и комсомольские организации.

Партийным организациям и идеологическим кадрам рекомендовано опираться в ре-

шении всех производственных и воспитательных задач на трудовые коллективы — основные ячейки нашего общества. Добиваться, чтобы каждый трудовой коллектив выступал, как носитель высокой политической сознательности, социалистической дисциплины труда и организованности.

Необходимо глубоко разрабатывать пути и методы активизации трудовых коллективов в коммунистическом строительстве, отработать систему взаимодействия технико-экономических, организационных, идеологических и других факторов в воспитании трудящихся. Полнее использовать планирование социального развития производственных коллективов для повышения трудовой и общественной активности трудящихся, эффективности идейно-политического воспитания.

Там, где коллектив сплочен, где партийная, профсоюзная и комсомольская организации, агитаторы и политинформаторы с умением дела доводят до каждого работника цели и задачи, поставленные перед коллективом, где полезная инициатива находит поддержку и помощь, общие усилия дают реальные результаты, люди работают с хорошим настроением и подъемом. Спорится дело в колхозах имени Тимирязева, «Путь Ленина», в мебельном и деревообрабатывающем цехах Пижемского леспромпхоза. Возглавляя эти коллективы, руководители в своей работе опираются на коммунистов, комсомольцев, передовиков производства.

В целом, если судить о наших руководителях, то большинство из них — люди высокого общественного долга, умеющие воздействовать на людей, вести их за собой. Это честные, справедливые и скромные товарищи.

Всегда с уважением мы называем имена

председателя колхоза имени Тимирязева Ф. И. Березина, секретаря партийной организации колхоза «Путь Ленина» Н. М. Целищеву; М. Ф. Топорова, А. И. Левина, Г. А. Оботни-ну из Пижемского леспромпхоза.

Уровень и действенность воспитательной работы в каждом коллективе во многом зависит от того, какое участие в этом деле принимают руководящие и инженерно-технические работники, специалисты сельского хозяйства.

В районе немало руководителей умело сочетает административно-хозяйственную деятельность с воспитанием людей, заботятся о создании здоровой, творческой обстановки в коллективе. Хороший пример в этом деле подают руководители и инженерно-технические работники Пижемского леспромпхоза. Здесь многие руководящие работники являются пропагандистами в системе партийного и экономического образования, агитаторами и политинформаторами.

Активное участие в воспитательной работе в своих коллективах принимают руководящие работники Пижемского лесхоза, Тоншаевского райпо и других.

С учетом предстоящих задач по выполнению постановления ЦК КПСС нам следует и дальше совершенствовать организаторскую и политическую работу партийных организаций, направлять их усилия на выявление и использование резервов и возможностей, на устранение имеющихся недостатков.

Идеологические кадры всегда на передовой линии. Во всех наших успехах и завоеваниях — и их труд, они вносят свои силы и знания на всех участках коммунистического строительства. Заботливо растить и воспитывать эти кадры — большая и важная задача.

Из выступлений в прениях

Секретарь парткома Пижемского леспромпхоза **И. Н. Смирнов** сказал:

—В нашей организации политинформаторы подобраны из состава руководителей и инженерно-технических работников. Все имеют высшее или среднее специальное образование. В каждой цеховой парторганизации утверждены агитаторы. С этими идеологическими работниками проводим регулярно семинары-совещания. Заслушиваем отчеты о их работе.

В современных условиях с развитой сетью средств массовой информации население получает большое количество всевозможных сведений. Это требует, чтобы политинформаторы были хорошо подготовлены. Надо уметь не просто сообщить информацию, а надо ее прокомментировать. Слушатель должен знать, почему произошло событие и как его понимать, как его расценивать.

Практика говорит о том, что всем идеологическим работникам надо больше заниматься с теми, кто производит материальные блага. В леспромпхозе, например, за первое полугодие прогулы составили 900 человеко-дней, из-за этого недодано продукции на 20 тысяч рублей. Вот с этой категорией людей — злостными прогульщиками — надо вести работу, их надо воспитывать. Это, общая задача всего коллектива.

В своем выступлении тов. Смирнов уделит внимание подбору агитаторов, политинформаторов и некоторых других идеологических работников. Ими должны быть убежденные, высоко нравственные, принципиальные бойцы партии.

Директор Пижемской средней школы **В. Ф. Каргапольцев** отметил необходимость формирования у учащихся коммунистического мировоззрения, высокого морального облика, политической сознательности. В школе работает 40 педагогических работников, часть имеет большой педагогический опыт, часть — начинающие. Такое сочетание помогает растить и воспитывать кадры.

Учителя занимаются в теоретическом семинаре по изучению внешней политики СССР и

международных отношений, в методических объединениях, много внимания уделяют самообразованию. Одновременно активно участвуют в идейно-политическом воспитании трудящихся, проводят большую работу с родителями. Пять учителей ведут пропагандистскую работу, двадцать три являются агитаторами.

Наш коллектив — большой отряд идеологических работников районной партийной организации. У нас состоялось открытое партийное собрание с вопросом «О задачах школы по выполнению постановления ЦК КПСС о работе с идеологическими кадрами в Белоруссии». Разработаны мероприятия, направленные на дальнейшее повышение деловых и политических качеств учителей, улучшение идейного воспитания учащихся.

—В докладе была подвергнута критике работа отдела культуры, — начала свое выступление заведующая отделом культуры **И. И. Буракова**, — действительно, кадры у нас слабы, особенно в клубах. На это отрицательно влияет низкая оплата. Плохо и то, что некоторые руководители промышленных предприятий, секретари первичных парторганизаций мало внимания уделяют клубам и их работникам. Нет у заведующих клубами тесной связи с комсомольскими организациями.

В последнее время улучшилась материальная база учреждений культуры, но она все еще отстает от требований времени. Особенно в плохом состоянии находятся здания некоторых клубов. Здесь необходима помощь хозяйственных организаций в ремонте имеющихся и в строительстве новых зданий.

Учеба кадров осуществляется по трем направлениям: заочное и курсовое обучение и занятия с методистами. Планы по дальнейшему повышению образовательного уровня работников культуры будут настойчиво претворяться в жизнь.

Первый секретарь райкома ВЛКСМ **В. В. Овсянников** уделит внимание характеристике идейно-политического качества комсомольских работников и их умению вести идеологическую работу, общеобразовательной и поли-

тической учебе комсомольцев, пропагандистам комсомольского политического просвещения.

Редактор районной газеты **Ю. Н. Шишмаков** сказал, что в современных условиях значительно возросла роль печати, а вместе с тем и ответственность журналистов. Творческий работник газеты должен быть высоко квалифицированным и зрелым в идейно-политическом отношении. Поэтому сотрудники редакции используют различные формы учебы, повышают свое журналистское мастерство.

Редакция имеет определенный круг нештатных авторов и различным образом активизирует их, учит писать в газету.

В воспитании трудящихся большую роль должна сыграть стенная печать. Однако кое-где ей не придают значения и забыли об этом средстве идеологической работы. Различные виды стенных газет в цехах, бригадах, колхозах и совхозах должны выходить регулярно. Редколлегия стеновок должны совершенствоваться в работе.

Пропагандист колхоза «Путь Ленина» **В. Н. Мараев** поделился опытом ведения занятий в школе основ марксизма-ленинизма. Главное в успехе — отличное знание материала, простота в изложении, живое общение со слушателями.

Управляющий районным объединением «Сельхозтехника» **В. Н. Горячев** говорил о партийной и экономической учебе кадров своего предприятия.

Секретарь первичной партийной организации колхоза имени Кирова **П. И. Герасимов** рассказал о том, как партийная организация решает вопросы идеологической работы.

С заключительным словом выступил первый секретарь райкома КПСС **Н. П. Воробьев**.

Пленум принял постановление и одобрил мероприятия по выполнению постановления ЦК КПСС «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии».

Сессия районного Совета депутатов трудящихся УСПЕШНО ПРОВЕСТИ ЗИМОВКУ СКОТА

Состоялась десятая сессия районного Совета депутатов трудящихся четырнадцатого созыва. Она рассмотрела вопрос «О ходе зимовки скота в колхозах Тоншаевского поселкового Совета». С докладами выступили председатели колхозов: «Коммунар» — **И. С. Пальмов**, «Путь Ленина» — **А. П. Маковсёв**, имени Кирова — **И. Н. Кропоткин**, и председатель постоянной комиссии по сельскому хозяйству и охране природы **И. П. Михайлин**.

В хозяйствах Тоншаевского поселкового Совета проделана определенная работа по успешному проведению зимовки. В колхозах «Коммунар», «Путь Ленина» и имени Кирова заготовлено достаточное количество грубых и сочных кормов на весь стойловый период 1974—75 годов. Общественный скот обеспечен помещениями, произведен ремонт животноводческих ферм.

Заготовлено кормов на условную голову: грубых—34 ц, в том числе сена—9 ц, сочных—29 ц, концентратов—1 ц, что составляет 6 кормовых единиц в сутки.

По данным на 1 ноября надой молока на одну корову по сравнению с прошлым годом по колхозам увеличился: «Коммунар» — на 10 процентов, «Путь Ленина» — на 13, имени Кирова — на 4 процента.

Данные колхозы имеют все возможности успешно провести зимовку, сохранить и увеличить поголовье скота, повысить его продуктивность.

Кормов заготовлено достаточно, но вот продуктивность коров за октябрь—это месяц зимовки—не только не увеличилась, но даже снизилась. В колхозе «Коммунар» получено молока от коровы по сравнению с октябрем 1973 года меньше на 16 килограммов, в колхозе «Путь Ленина» — на 3 кг. Только колхоз имени Кирова идет с плюсом на 34 килограмма.

Причин тут много, но главная заключается в том, что в хозяйствах не уделяют должного внимания подготовке кормов к скрамливанию. На ряде ферм грубые корма не режутся, не запариваются и не сдабриваются. Нет этого, в частности, на Ломовской ферме (колхоз «Коммунар») и на Ошарской (имени Кирова). А фермы эти большие, их удельный вес в производстве продукции очень велик.

Ежегодно ставятся вопросы о необходимости приготвления грубых кормов к скрамливанию. Но, как говорится, а воз и ныне там. Не в приготовленном виде скрамливаются и концентрированные корма. Приготовленные корма расходовать можно было бы более экономно и они лучше усваиваются животными. Этим в первую очередь настойчиво должны заниматься специалисты—зоотехнические и ветеринарные работники. Они должны учить животноводов правильному приготвлению кормов.

Кормов заготовлено достаточно, но расточительства их допускать нельзя. Все же такие факты наблюдаются. Например, на Ошарской молочной ферме колхоза имени Кирова по овсяной соломе, предназначенной для крупного рогатого скота, ходят свиньи, втаптывают ее в грязь, после чего она плохо поедается коровами. А при транспортировке скирды соломы на Ломовскую ферму колхоза «Коммунар» половина ее была растеряна в пути. Наличие кормов, их правильное использование—важнейшие условия успешного проведения зимовки скота.

Успех зимовки скота, в конечном итоге, зависит от кадров животноводов, и это обязывает проявить о них большую заботу, создать для них нормальные производственные и бытовые условия. Прежде всего, надо максимально облегчить труд людей.

За последнее время на фермах появились различного рода машины, механизмы, которые позволяют решить задачу механизации ферм. Но беда в том, что эти машины подчас не используются. Возьмем Ошарскую ферму. На коровнике здесь не работает кормораздаточный транспортер и доярки вынуждены таскать солому и силос на себе за сто и более метров. Здесь почему-то не считают нужным подвезти эти корма прямо в коровник, как это делается во многих хозяйствах.

На свиноводческой ферме колхоза имеются: раздатчик-смеситель РС-5А, смеситель С-2, и еще около фермы стоит варочный котел-смеситель КВС-3М. Однако ни одна из этих машин не работает. Свиноводки носят корм ведрами на большое расстояние.

Может быть, перечисленные машины не совсем совершенны? Но в этом же хозяйстве около ферм стоит и неиспользуется машина для мойки и резки клубней МРК-5. Уж она то, это всем известно, проста и не капризна. Тем не менее дояркам приходилось и еще придется измельчать карто-фелеклубнеплоды топорами, лопатами, ножами.

В колхозах «Коммунар» и имени Кирова имеются измельчители грубых кормов, но и они не используются. Для подготовки хвойной муки не применяются «Волгары».

В плохой работе механизации на фермах повинно в ряде случаев и районное объединение «Сельхозтехника», которое слабо осуществляет техническое обслуживание. Графики технического ухода составляются здесь лишь для формы. И выезд бригады на фермы осуществляется, как правило, только по вызову, в аварийных случаях.

Вступив в зимовку скота, колхозы «Коммунар» и имени Киро-

ва допустили снижение поголовья коров и свиней. Так, колхоз «Коммунар» на первое ноября крупного рогатого скота из плана 910 голов имеет 839, в том числе коров—402 головы, а по плану надо 440. Свиней до выполнения задания не доставало 136 голов.

Снижение поголовья скота, особенно крупного рогатого,—явление, надо сказать, ничем не оправданное. Больше того, наблюдается такое, как снижение процента коров в структуре стада крупного рогатого скота.

Следует обратить внимание на санитарное состояние животноводческих ферм. Некоторые из них находятся, прямо скажем, в антисанитарном состоянии. Не произведены побелки помещений, потолков, стен, окна покрыты грязью и паутиной. Не всегда можно увидеть порядок даже там, где происходит измерение и приемка молока.

Навести должный санитарный порядок на животноводческих фермах, особенно на молочных,—важная задача. Дело в том, что колхозы и совхозы уже в 1975 году будут сдавать молоко по новому ГОСТу. И если сейчас не взяться за наведение должного санитарного состояния на фермах, то хозяйства неизбежно понесут большие убытки.

Зимовка скота в колхозах и совхозах является ответственным периодом в животноводстве. Здесь каждый недостаток может повлечь за собой снижение продуктивности, поэтому все недочеты на фермах должны быть ликвидированы. Это позволит нам увеличить производство мяса, молока и шерсти и обеспечить выполнение народнохозяйственных планов по продаже этих продуктов государству.

Обсуждение докладов

Председатель Тоншаевского поселкового Совета **П. В. Тыринов** остановился на положительных и отрицательных сторонах зимовки скота в колхозах поссовета. Кос-где ремонт помещений проведен не до конца. На Зотовской молочной ферме отлично работает вся механизация. В этом большая заслуга коммуниста **Н. Н. Солоницына**, который постоянно наблюдает за исправностью механизмов и своевременно ремонтирует их.

Главный зоотехник районного управления сельского хозяйства **М. В. Гаврилина** сказала:

— Рассматриваемые хозяйства не выполняют обязательства по выходному поголовью скота, так как они плохо занимаются выращиванием молодняка. Чтобы, например, заменить малопродуктивную корову, надо иметь хороших племенных телочек. А их нет. Необходимо по-настоящему заниматься племенной работой.

В колхозе «Путь Ленина» хорошо поставлена работа по искусственному осеменению молочного скота. Дело ведет техник **О. П. Хаймова**. Несколько хуже

с этим в колхозе «Коммунар». А вот в имени Кирова искусственным осеменением не занимаются совсем. Руководству колхоза надо пересмотреть отношение ко всему новому, передовому.

Первый месяц зимовки скота показал, что во всех трех хозяйствах скот не пользуется прогулками, не везде животные чистятся. Не всегда своевременно проводится удаление навоза из стойл животных. Все эти требования санитарии необходимо выполнять обязательно и своевременно.

Председатель колхоза «Малокаменский» **А. Ф. Козырев** рассказал о том, что ему понравилось на фермах колхоза «Путь Ленина», затем перешел к характеристике положения зимовки в своем хозяйстве. А здесь недостатков много. За некоторые из них вину он постарался переложить на районное объединение «Сельхозтехника», но, как выяснилось на сессии, во многих недочетах виноват, прежде всего, сам председатель.

Директор совхоза «Ошминский» **Р. Н. Окунев** отметил необходимость внедрения механизации

на фермах, но тут не все зависит от желания руководителя. Часто не используются механизмы, илц быстро выводят их из строя потому, что низка квалификация работников. Много у руководителей и специалистов уходит времени на «выколачивание» всевозможных дефицитных частей и материалов. Сейчас для подвоза кормов нужен трос, а его достать трудно.

На Шукшумской ферме уже пять лет эксплуатируется транспортер, его надо заменять, но заменить нечем, нет транспортеров.

Совхоз намерен вести улучшение лугов, это помогло бы увеличить количество кормов, они бы стали качественнее. Однако дело все упирается в то, что про-рабский участок Хмелевицкой передвижной механизированной колонны начал работы, но ведет их так, что за прошлый и нынешний годы не освоил 16 тысяч рублей, которые планировалось израсходовать на эти цели.

О выполнении своих обязательств говорил свиновод колхо-

за «Путь Ленина» **А. Ф. Чесноков**. Дела у него идут неплохо, но вот часть имеющейся механизации не работает. Надо ее вводить в действие.

В прениях по докладам выступили также председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок **Н. Г. Михалицын**, колхозница колхоза имени Кирова **З. А. Солоницына**, управляющий районным объединением «Сельхозтехника» **В. Н. Горячев**.

На сессии с речью по обсуждаемому вопросу выступил председатель исполкома районного Совета депутатов трудящихся **В. А. Костров**. Он остановился на задачах по увеличению поголовья скота, на необходимости выполнения решений по подготовке кормов к скрамливанию, говорил об обязательном и более широком внедрении черно-пестрой породы молочного скота, об улучшении работы с животноводцами.

По обсужденному вопросу сессия приняла решение.

Нам пишут

К ДНЮ КОНСТИТУЦИИ

Деятельно готовятся комсомольцы - восьмиклассники Лесозаводской восьмилетней школы к приближающемуся празднику — Дню Конституции. К этой дате готовит большой монтаж «Родина любимая моя», посвященный пятнадцати союзным республикам нашей многонациональной Родины. В стихах, песнях и танцах будет показана история развития нашей страны. Прозвучат русские, украинские, грузинские песни, танцы школы покажут зажигательный молдавский танец «Жок».

Кроме того, каждый пионерский отряд готовит альбом, посвященный одной из республик. Для этой цели используются открытки, красочные вырезки, стихи. В классах пишутся доклады о республиках, которые прозвучат по школьному радио согласно составленному графику.

А. КОПОСОВА,
завуч Лесозаводской
восьмилетней школы.

ЛУЧШИЙ ОХОТНИК

Хорошо начал осенне-зимний охотничий сезон охотник-промысловик Василий Петрович Тотмин. На днях он сдал на склад заготконторы Тоншаевского райпо 5 шкурок куницы, 57 шкурок белки, по одной шкурке норки, рыси и хоря, а также несколько шкурок зайца на общую сумму 225 рублей. Это будет более двух сезонных охотничьих норм.

Василий Петрович Тотмин является примером для остальных охотников-промысловиков.

А. ТЮЛЕНЕВ,
директор заготконторы.

Телевидение

Понедельник, 2 декабря
9.05 — Гимнастика. 9.30 — «В мире животных». 10.30 — «Трудная осень». Худ. фильм. 16.00 — «Мы знакомимся с природой». 16.20 — «Рабиндранат Тагор». Передача по литературе. 17.00 — «Наш сад». 17.30 — «Костер». 18.15 — «Встречный план Дагестанской АССР в действии». В передаче принимает участие первый секретарь Дагестанского обкома КПСС М. И. Умарханов. 19.00 — «Любителям балета». 19.30 — Премьера спектакля «День открытых дверей». 21.00 — «Время». 21.30 — Концерт мастеров искусств Таджикской ССР. 23.00 — Спортивный дневник.

Вторник, 3 декабря

9.05 — Гимнастика. 9.30 — «Клуб кинопутешествий». 10.30 — «Нападение». Худ. фильм. 16.00 — Программа научно-популярных фильмов: «Фермы будущего», «Леса и озера Волыни». 16.25 — «Произведения М. Шолохова в искусстве». 17.05 — «Объектив». 17.35 — В эфире «Молодость». 18.15 — «В каждом рисунке — солнце». 18.30 — Концерт классической музыки. 19.05 — «9-я студия». Ведет передачу политический обозреватель Центрального телевидения и Всесоюзного радио Вал. Зорин. 19.50 — Премьера худ. фильма «Второе дыхание», 1-я серия. 21.00 — «Вре-

ФИЛЬМЫ БУДУЩЕЙ НЕДЕЛИ

П. БЕРЕЗИН

Среди фильмов репертуара будущей недели обращает на себя внимание цветной художественный фильм «Океан», созданный на киностудии «Мосфильм» режиссером Юрием Вышинским по мотивам одноименной повести Александра Штейна. Эта лента посвящена военным морякам, не легким будням людей, стоящих на страже мира. Но это кинопроизведение не только о людях, связавших свою жизнь с флотом, она полна больших раздумий о человеке, об ответственности людей друг за друга, о любви и верности. В картине снимались актеры Н. Олялин, Т. Самойлова, Б. Гусakov, К. Лавров, Г. Жженов и другие.

МОСКВА, ЛЮБОВЬ МОЯ



Новая цветная картина «Москва, любовь моя» — это история трагической любви японской девушки и советского парня. ..Для юной японской балерины

Юрико Москва стала не просто городом, куда она поехала учиться мастерству. Здесь она обретает и дружбу, и любовь. Педагог прочит ей большое сценическое будущее. Но тяжелая болезнь приковывает девушку к постели. Диагноз врачей — острая лейкемия, и спасти девушку от неминуемой гибели невозможно. Родители Юрико когда-то пострадали от взрыва атомной бомбы в Хиросиме. И теперь, спустя много лет, последствия этой трагедии дали о себе знать. Фильм «Москва, любовь моя» — совместная постановка «Мосфильма» и крупнейшей японской кинофирмы «Тахо-Эйла». В фильме снялись японская киноактриса Камако Курихара, О. Видов, Т. Голикова, В. Гафт, О. Ефремов и другие.

Новый художественный фильм «Свет в конце тоннеля», поставленный режиссером Алоизом Бренчем на Рижской киностудии, рассказывает о сложной и рискованной операции, осуществленной сотрудниками уголовного розыска министерства внутренних дел Латвии.

...На таежной тропе, близ далекого сибирского прииска, ограблены инкассаторы. Похищен груз самородного золота весом в 20 килограммов. Преступника удалось задержать. Однако золота при нем не нашли. Остается предположить, что у Мацур, арестованного рецидивиста, был сообщник. Между тем бандита, понимая, что прямых доказательств его вины нет, отказывается давать показания. Бегство Григория Мацур из под стражи

еще больше усложняет работу следствия. Но в то же время появление Мацур в Риге, за тысячи километров от тех мест, где было совершено преступление, подсказывает работникам уголовного розыска смелую мысль: организовать необычную операцию по обезвреживанию бандитов еще до того, как они успеют сбыть украденное золото. Напряженный, изобилующий опасными ситуациями сюжет фильма, поставленного в традициях детективно-приключенческого жанра, раскрывает на экране ход операции, благополучный исход которой никто не может заранее гарантировать. Обилие действующих лиц, резких столкновений, схваток с бандитами, общая стилистика фильма — все это требовало особенно тщательного подбора актеров. Далеко не каждый исполнитель был бы в состоянии выполнить то, что сделал исполнитель роли Мацур известный киноактер Анатолий Азо. Чтобы вникнуть в психологию матерого бандита Мацур, добиться органического слияния с образом, Анатолий при посредстве Министерства внутренних дел Латвии побывал в среде заключенных.

Картину «Секрет великого рассказчика» чехословацкие кинематографисты посвятили великому французскому романисту Александру Дюма-отцу. В фильме мы знакомимся с писателем, когда он двадцатилетним приезжает в Париж, и расстается с ним на закате его жизни.

Н. ТАТАРИНОВ,
директор киносети.

НОВЫЕ КНИГИ

В Тоншаевскую детскую библиотеку поступили новые книги: Кривонос Л. М. «Какими бывают корабли». Пособие для учащихся. М., «Просвещение», 1974, 111 с.

В книге в доступной форме для школьников VI—VIII классов рассказано, как архимедова сила применяется в судостроении, как судостроители вычисляют главные качества всякого судна: плавучесть, устойчивость и непотопляемость.

Ивин М. Е. «Чтобы жить». Очерки о природе. Л., «Дет. лит.», 1974, 208 с.

Книга посвящена важнейшей проблеме: взаимоотношению человека с природой. Современные

ДЛЯ ВАС, РЕБЯТА

люди обрели над природой большую власть, научились умело использовать ее богатства, но при этом иногда неумышленно могут нанести ей непоправимый вред и самому человечеству, ибо оно является частью природы. Значит, мы вправе изменять что-либо в природе только в тех случаях, когда можем предвидеть, к чему это изменение приведет. В книге, как наша страна в содружестве с другими государствами заботится о том, чтобы небо над вашей головой не было задымлено, чтобы воды не загрязнялись, чтобы в наших лесах не переводились звери, а земля давала все больше и больше хлеба.

Формозов А. Ф. «Спутник слепопыта». М., «Дет. лит.», 1974, 319 с.

Эта книга написана для тех, кто любит природу, хочет ее узнать и понять. В лесах, полях и степях все реже удается вспугнуть зайца или лисицу, увидеть косулю. А если и посчастливилось встретить крупного зверя, то на короткий миг. Он мелькнул, скрылся за ветвями, и его уже нет. Невидимка для человека и жизнь мелких зверьков, которые прячутся в норах, под корнями сосен или в дуплах и локво сделанных гнездах. «Спутник слепопыта» расскажет читателям, как различать следы зверей, читать оставленные ими «строчки» и «росчерки», раскрывающие многие тайны их жизни.

А. БАРЫШЕВА,
заведующая детской библиотекой.

21.30 — Телевизионный театр миниатюр. «Наполовину всерьез». 22.15 — Шахматы. К итогам матча претендентов.

Среда, 4 декабря

9.30 — «Книга в твоей жизни». 10.15 — «В огне». Худ. фильм. (Из серии «Рожденная революцией»). 16.00 — Программа док. фильмов. 16.30 — «Очерки истории нашей «Родины». 17.00 — «Наука сегодня». 17.30 — «Как рисуют сказку». 18.15 — «Народное творчество». Обозрение. 18.55 — СССР — Франция. «Дорогами согласия, дорогами содружества». Док. фильм. 19.55 — Премьера худ. фильма «Второе дыхание». 2-я серия. 21.00 — «Время». 21.30 — В эфире — «Молодость». 22.50 — Эстрадный концерт.

Четверг, 5 декабря

9.30 — «Веселые старты». 10.15 — «Сегодня День Конституции». 10.45 — «Наш адрес — Советский Союз». 11.40 — Премьера фильма-спектакля «Пушкинские сказки». 13.05 — «По концертным залам Москвы». 14.20 — Худ. фильм «Красные пчелы». 15.30 — Стихи советских поэтов. 15.45 — «Огни цирка». 16.30 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 16.45 — Мультисборник № 1. «Ну, погоди!». (выпуски 1—3-й), «Золотая антилопа», «Кто сказал «мяу!»». 18.20 — «Франция, песня». Муз. фильм. 19.20 —

«Учитель». Худ. фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — Концерт мастеров искусств.

Пятница, 6 декабря

9.30 — «Светит звездочка». 10.00 И. Ольшанский, Н. Руднева. «День открытых дверей». Спектакль. 16.00 — Программа док. фильмов. «Даешь встречный!»; «Мы строим метро». 16.30 — «Шахматная школа». 17.00 — «Один за всех и все за одного». 18.15 — «Загадки и отгадки». 18.30 — Поэт заслуженная артистка Латвийской ССР Лайма Андерсон-Силаре, 19.00 — На вопросы телезрителей отвечает член-корреспондент АН СССР В. Г. Афанасьев. 19.30 — Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Спартак». 21.45 — «Время». 22.15 — «Артлото».

Суббота, 7 декабря

9.30 — «Ребята о зверятах». 10.00 — «Рассказы о художниках». М. Нестеров. 10.30 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.00 — «Для вас, родители!». 11.30 — Концерт молодых исполнителей. 12.15 — «Природа и человек». 12.45 — «Мастер Чистяков приглашает в гости». Очерк. 13.15 — «В часы отдыха». Концерт. 14.00 — «Здоровье». 14.50 — Народный артист СССР Е. Светланов. 15.40 — А. Франс. Отвертки из романа «Преступление Сильвестра Бонара». 16.30 — «Мир танца». Док.

фильм. 17.30 — Программа мультфильмов. 18.15 — «Очевидное — невероятное». 19.15 — Концерт советской песни. 19.50 — «Папаша на воскресенье». Худ. фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — Концерт артистов французской эстрады.

Воскресенье, 8 декабря

9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — Спектакль. «Дорогой мальчик». 12.40 — «Сельский час». 13.40 — «Музыкальный киоск». 14.10 — «Три толстяка». Худ. фильм. 15.35 — Чемпионат СССР по классической борьбе. 16.10 — «Международная панорама». 16.40 — Премьера муз. спектакля «Жирофле-Журофля». 17.30 — Программа мультфильмов. 18.15 — «В вашем доме». Музыкальная программа по письмам зрителей. 18.45 — «Клуб кинопутешествий». 19.45 — Международные соревнования по фигурному катанию. 21.00 — «Время». 21.30 — Поэт народный артист СССР. Ю. Гуляев.

Неиспользованные единые талоны выпуска 1974 года и прошлых лет на нефтепродукты нефтебаза обратно не принимает и стоимость их возмещаться не будет. Администрация нефтебазы.



По следам

легенды

(Продолжение.)

СМ №№ 134—142.

Сохранилось предание, что каратели не раз пытались расправиться с казаками, но побоялись отпора с их стороны, прекратив преследование. Потомки их до сих пор живут в жиновском сельсовете Шабалинского района Кировской области.

Один из потомков казаков — бывший лесничий Петр Федорович Зайцев (его предки носили фамилию — Заяц), долгое время работавший на предприятиях пос. Вахта, лично рассказал мне о своих предках, добавив, что он хорошо помнит семейную реликвию — казачью саблю, что висела при жизни деда на стене их дома.

Местность на севере современного Шаунского района, где жили марийцы, стала заселяться только в 90-х годах девятнадцатого столетия, крестьянами, выходцами из Вятской губернии. При распашке земли после срубленного векового леса в деревнях Девятирки, Шорино, Крупинское обнаружили следы древнего жительство: полосы с бороздами, ральники, старинной формы топоры, каменный ручной жернов, следы разрушенного от времени кирпичного фундамента в земле на поле деревни Девятирки, очевидно, начатого при постройке монахами монастыря. Обнаружено и место, откуда брали глину для изготовления кирпича.

Вернемся к событиям нашего времени на Иргах, находящихся на перегоне станций Тоншаево — Янгарка линии Горький — Котельнич. В 1923 году здесь был открыт карьер, из которого брали песок для возведения насыпи железнодорожного полдтна. При вскрытии карьера рабочими был обнаружен древний марийский могильник, на котором найдены человеческие кости, глиняные горшки, медные котелки, железные ножи, кинжалы, женские украшения и другие предметы. Следовательно, существование на Иргах поселения подтверждается.

(Продолжение следует.)

Редактор
Ю. Н. ШИШМАКОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950, р. п. Тоншаево
Горьковской области, ул.
Центральная, 40.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора и зам. редактора—0-16, отдела писем и бухгалтерии—1-01, ответственного секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26, типографии—1-01 (два звонка).

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 853 Тираж 4311

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.